



РУДНИЦКИЙ Василий
(1936, Минск, Белоруссия)

Тренер, ученый (борьба греко-римская). Мастер спорта СССР (1958). Судья всесоюзной (1966), международной категории (1979). Заслуженный тренер Беларуси (1984). Кандидат педагогических наук (1972), профессор (2000). Окончил Минский Политехникум (1955), Белорусско-институт физической культуры (1959). С 1959 тренер Миноблсовета ДСО «Спартак». С 1961 преподаватель, зав. кафедрой борьбы и тяжелой атлетики (1984-88), ст. тренер национальной команды Индии по греко-римской борьбе (1988-94). С 1995 зав. кафедрой спортивной

борьбы БУФК. Подготовил более 60 м.с. СССР, Беларуси, м.с. международного класса, чемпиона Азии, чемпионов мира среди юношей и кадетов. Принимал участие в подготовке О.Арутюняна, К.Маджидова, М.Прокудина. Автор более 160 науч. и учебно-метод. работ.

Далее перечисляются наименования наиболее важных работ Василия Исаевича.

Вот такова запись о герое нашего очерка в «Спортивной энциклопедии Беларуси». Минск, 2005, с.373. Что говорить, традиционная скупая энциклопедическая запись.



Слева направо: Михаил Иванович Мирский, Григорий Иосилевич, Петр Домашкевич, Александр Глазков, Сергей Щедринский, Василий Рудницкий, Иван Коршунов, Геннадий Мисюк, Дмитрий Коган, Николай Чучалов, Юрий Папин, Альберт Толопило.

Не надо быть особым физиономистом, чтобы определить, каков человек на фото. Нетрудно догадаться, как он выглядел в свои 20-30 лет.

Я его помню с тех времен, когда мы еще во время каникул работали физруками в загородном пионерском лагере под Минском. С той поры столько воды утекло и волею судьбы мы оказались по разным сторонам океана, но, благо, не по разные стороны баррикад...

Более 30 лет мы не просто работали вместе, но и еще состояли в дружеских отношениях. Василий - всегда доброжелательный и уравновешенный, подтянутый и опрятный.

Сегодня, пожалуй, один из самых авторитетных специалистов по спортивной борьбе не только в Беларуси, но, по всей вероятности, в странах бывшего СССР. Он - сплав практики и теории. Вся жизнь его - борьба. В прямом и в переносном смысле слова.

Василию Рудницкому едва исполнилось двенадцать лет, когда судьба свела его с мэтром белорусской борьбы Михаилом Мирским, и худенький, нескладный мальчишка впервые ступил на борцовский ковер.

...Шел четвертый послевоенный год. Постепенно оживали улицы, отстраивались кварталы разрушенного войной Минска. В городе уже проводились концерты, спектакли. Но, как отмечают старожилы города, цирковая борьба, пожалуй, более всего привлекала тогдашних парней. К слову, тогда на арене цирка выступали кумиры классической борьбы: Мирский, Иосилевич, Сиваков...

Рудницкий неплохо играл в футбол, удачно выступал по спортивной гимнастике, имел разряды по волейболу, баскетболу, шашкам, шахматам. Вообще был всеядным. Но только до тех пор, пока не попал в маленькую комнатку, где Мирский проводил тренировки. И началась борьба! Борьба на всю жизнь!

Вся жизнь Рудницкого стала борьбой за борьбу, как метко заметила журналистка Светлана Голуб (журнал «Гладиатор»). И в этой скромной повседневной преданности проглядывается бесценное человеческое качество - надежность. В этом я смог хорошо убедиться, общаясь, работая с Василием Исаевичем долгое время.



Василий Рудницкий

... На протяжении десяти лет Василий оттачивал свое спортивное мастерство рядом с таким будущим корифеем борцовского ковра, как Олег Караваев. В 1954 года оба становятся чемпионами БССР в разных весовых категориях. Но каждому свое... Караваев становится чемпионом СССР, а Рудницкий после травмы теряет все надежды на высокий пьедестал. Он ищет счастья на тренерской стезе. Через два года из десяти победителей городских соревнований по греко-римской борьбе пятеро - питомцы Рудницкого. Неплохая заявка молодого тренера.

Вскоре Василий потянулся к науке и в 1972 году в Москве защитил кандидатскую диссертацию «Топография «взрывной» силы спортсменов».

Нет сомнения в том, что многие победы белорусских борцов на мировой арене связаны с именем Василия Рудницкого.

Очень плодотворный и интересный период в жизни Василия Исаевича связан с Индией. После того, как Горбачев посетил эту страну, многие советские специалисты были направлены туда на работу. И, естественно, самые лучшие, среди которых оказался и Рудницкий. К слову, вспоминаю, как накануне его отъезда мы вместе обсуждали с ним вопросы применения игрового метода в тренировочном процессе борцов. В Индии очень скоро оценили его научно-практический потенциал и предложили ему стать главным тренером национальной сборной по греко-римской борьбе. Пишу эти строки спустя много лет и невольно задумываюсь, каким тактом надо обладать, чтобы, не обидев, расшатать консерватизм индусов, во многом подкрепленный религиозными канонами.

Как Василий мне рассказал, проработав там два года, его подопечные индусы, никогда не завоевавшие медали ни в каких видах спорта, кроме как в хоккее на траве, привезли с разных соревнований медали различного достоинства. Не случайно за ним закрепился эпитет «Отец греко-римской борьбы Индии».

Василий Исаевич прямой, говорит без подтекстов, добрейшей души человек. Недаром студенты так его любили. И не только студенты, но и... студентки. Всевышний наградил его атлетической фигурой и приятной улыбкой. Я его давно не видел, лишь по телефону общаюсь. Присутствовавшие на его 70-летию поражены были его статностью и неподражаемой улыбкой.

Горжусь, что мы крепко дружили.

Василий Исаевич Рудницкий продолжает бороться.



Награда от Президента НОК Белоруссии А.Медведя Василию Рудницкому в связи с 70-летием.